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La

Abonament lunar
pentru Mail! st. v.

— cu p r e ţ u r i l e  din capul  foii  — 
invită

Administraţiunea diarului „TRIBUNA“.

3 115 Maiu.
Eată un dat epocal, un punct de 

întoarcere în istoria patriei şi în istoria 
Românilor ardeleni şi ungureni.

Să treacă aceşti din urmă preste 
punctul de întoarcere, preste datul epo
cal cu totul cu vederea? Aceasta ar 
însemna, că ei nu sünt vrednici de mo
mente epocale, că jugul secular pe Ro
mâni într’atâta ’i-a dobitocii, încât nu 
mai au simţire nici pentru epoce, dela 
care se datează începutul unei vieţi 
noue politice, reînvierea naţională.

Românii ardeleni, cu deosebire dela 
reînvierea aceasta încoace, nu au trecut 
cu vederea şi în tăcere completă preste 
momentele epocale din istoria legată 
de trecutul lor. Nu pot trece nici 
acum.

Compatrioţii lor maghiari încă îşi 
revoacă în memorie în fel de forme: 
datul dela 15 Martie 1848, începerea 
revoluţiunii; datul dela 6 Octomvrie 
1849, justificarea generalilor revoluţio
nari, şi mai în urmă vedem că se cu
getă, cum să nu se dee uitării şi <jlua 
de 24 Aprilie 1849, cucerirea cetăţii 
Buda de revoluţionari.

Cu toate datele aceste, care amin
tesc începutul, succesele şi sfîrşitul re
voluţiunii din 1848—49, compatrioţii 
maghiari, fără a se gândi câtuşi de pu
ţin, că va fi cineva în ţerile unguresci 
sau în monarchie, pe care să-’l geneze, 
fac un svon. ca-şi-când revoluţiunea 
aceea ar fi pus temeiu la o mulţumire 
generală în ţerile unguresci, ca-şi-când 
aceea ar representa ordinea legală şi 
ca-şi-când revoluţiunea aceea ar fi fost 
spriginită de toate popoarele ţerilor un
guresci şi de însăşi Coroana contra nu 
seim cui, şi nu ar fi fost o jignire, care 
a provocat resensul majorităţii din ţe
rile unguresci şi al Coroanei legale.

Dacă îşi permit compatrioţii ma
ghiari a revoca sărbătoresce în memo
rie momente, care şi acum sünt de na
tură de a jigni pe conlocuitorii cei mai 
mulţi din ţerile unguresci, ba chiar şi 
ostăşimea din monarchie, cum să 
ne sfiim noi a ne aduce aminte de 
momentul, care însemnează scăparea 
din robie a unui popor de trei mili
oane de suflete şi pregătirea lui pentru 
a milita în pace şi în résboiu prelfingă

FOIŢA „TRIBUNEI".
Doné documente din 1849.

i.
în Nrul 83 al „Tribunei“ am reprodus 

din numărul festiv ai „Românului“ o schiţă 
scurtă a dlui loan Russu despre: Revoluţio
narii români şi cei maghiari. în acea schiţă 
dl loan Russu Z'ce: „Acum de curend s’a 
dat la lumină o scrisoare a bătrânului Kos
suth, fost guvernator al Ungariei. Ea este o 
dovadă, că şefii revoluţiunii din România, 
chiar şi când fu vorba despre unirea Ardea
lului cu Ungaria, n’au înţeles pe deplin ten-  ̂
denţele Ungariei“.

Un amic al «Ţarului nostru ne trimite 
epistola din cestiune, şi noi ne grăbim a o 
publica. Ea este adresată de guvernatorul Un
gariei Kossuth vice-mareşalului Bem. Origi
nalul epistolei este francez ; un «Ţar maghiar *) 
a reprodus-o nu demult în traducere maghiară. 
Noi o publicăm în traducere română şi ma
ghiară.
„ Guvernatorul Ungariei, vice-mareşalului Bem.

„Ar ad ,  8 August 1889._
„Am onoare a Te încunosciinţa, că dl Bâl- 

cesco, representant şi împuternicit al partidului 
naţional român, ca resultat al misiunii sale la 
Munteni, ’mi-a predat un document subscris 
de Iancu, în care şefii promit sărbătoresce, că

*) Vasárnapi Újság“. Nr. 14 din 1889. Pag. 227.

libertate, frăţietate şi egalitate în sensul 
cel mai strict şi sincer al cuvântului?

Jurământul din Câmpnl-libertăţii 
dela Blaj din 3/15 Maiu 1848 are să 
rămână pentru toate veacurile un do
cument strălucit despre patriotismul cel 
pur şi nepreocupat al Românilor, despre 
tendenţa cea frumoasă de a tinde mâna 
frăţească tuturor iubitorilor de dreptate, 
de a nu provoca, ci numai a respinge 
şi răsfrânge provocările.

Deşi în faptă poporul acesta, care 
jură atât de nobil pe Câmpul-libertăţii, 
ieşia atunci din sclăvie, părea că era un 
popor de cavaleri. Dacă poporul acesta 
avea norocirea de a găsi inimi pătrunse 
de aceleaşi sentimente nobile, răsboiul 
civil de nefericită memorie era imposi
bil. Ear’ avântul patriei comune ar fi 
astătji departe în tot ce este folositor. 
Patria noastră avea să devină un adevă
rat far pentru toate popoarele din Pe- 
ninsula-Balcanică şi din Nord-Ostul Eu
ropei.

Oamenii, care nu sünt în stare de 
a se emancipa de prejudiţiile în care 
s’au încurcat odată, se înţelege, că nu 
se pot ridica la înălţimea, din care să 
poată judeca nepreocupaţi atitudinea Ro
mânilor dela 3/15 Maiu şi preste tot 
dela 1848 şi 1849. Ei trec înadins 
preste întrunirea cea măreaţă de 40.000 
de oameni, care a stat întrunită mai 
multe fără de a avă lipsă baremi
de o intervenire p o l i ţ i a n ă .  Ei trec 
şi preste importanta împregiurare, că 
trupele comandate acolo spre ţinerea or
dinii n’au avut alt lucru, decât a face 
onorurile adunării, dând salve de onoare, 
şi apoi a pleca la garnisoanele de unde 
fură comandate.

Oamenii, eare nu sünt în stare a 
se emancipa de prejudiţiile în care s’au 
încurcat odată, cugetă că vor fi în stare 
cu o ficţiune să întunece Jiua cea mare, 
prin care Românii au reintrat în vieaţa 
publică. Ei cugetă, că dacă vor răs
pândi în lume, că Camarilla din Viena 
a pus pe Români la cale să iee atitudi
nea ce au luat-o, lumea are să le şi 
creadă necondiţionat.

Românii au priceput atunci încă, 
că după-ce a încetat posibilitatea de a-’i 
mai ţină politicesce amorţiţi, li-se pre- 
gătesce moarte completă naţională.

îngâmfarea, cu care se predica: 
„unió vagy halál“ (uniune sau moarte) 
şi „minden ember legyen ember és ma
gyar“ (tot omul să fie om şi maghiar) 
a făcut mai mult decât o sută de Ca- 
marille. A împins pe Români, lucru 
firesc, acolo, unde au creijut că sünt 
scutiţi de moarte naţională sigură, şi tot
odată în partea, în care regele legitim 
al Ungariei se lupta contra rebelilor, 
care umblau să-’l detroneze, precum îl

vor prepara spiritele poporaţiunii pentru unire, 
şi câ şi pană atunci, pănă-când poporul ar fi 
pe deplin câştigat pentru aceasta, ei vor ob
serva strictă neutralitate faţă cu oştirile noas
tre, pănă-când Muntenii nu vor fi atacaţi.

„în urma acestei promisiuni, am trimis 
dlor generali Stein şi Inczédy ordin, ca oşti
rile noastre sé se reţină dela ori-ee atac con
tra Muntenilor, fâră-ca sé se înţeleagă prin 
aceasta şi operaţiunile contra Austriacilor şi 
Ruşilor, — dealtcum am trimis ordin public 
(deschis) dlui Bălcesco, ca şi pănă-când ar 
sosi ordinul amintit, sé-’l poată folosi faţă cu 
acei comandanţi de corpuri de oştire, care ar 
fi trimişi contra Muntenilor.

„Primesce, die vice-mareşal, expresiunea 
deosebitei mele stime.

„Gluvernorul ţerii
„Ludovic Kossuth“.

în traducere maghiară:
9829

K. az ország kormányzójától.

Bem altábornagy úrnak 
hivatalból, ott a hol.

Belül magyar fordításban :
Magyarország kormányzója Bem altábor

nagyhoz.
A r a d ,  1849. aug. 8.

Van szerencsém értesíteni Ont, hogy 
Balcesco úr, a román nemzeti párt teljhatalmú 
ügyvivője, nekem, mint a havasiaknál való 
megbízatása eredményét, — egy Janku által 
aláirt okmányt adott át, melyben a vezérek

şi detronară în Aprilie 1849, şi să spargă 
monarchia acum austro-ungară

Aceste sünt fapte, care nu se pot 
înfrânge cu cuvinte.

Patriotismul Românilor de atunci 
şi înţelepciunea lor politică sünt incon
testabile. Dacă nu lucrau Românii 
atunci aşa cum au lucrat, de sigur că nu 
numai existenţa lor era periclitată. 
Erau deschise porţile unei posibilităţi, 
care monarchia austro-ungară o făceau 
superfluă şi ameninţarea Europei din 
partea panslavismului era pusă în cea 
mai sigură perspectivă.

De pericolul acesta în anul 1849 
şi cei următori am scăpat numai pro
visos Dela 1867 încoace bărbaţii po
litici ai compatrioţilor maghiari îşi dau 
toate silinţele să ne readucă în aceeaşi 
situaţiune fatală, în care am mai fost 
odată.

Cu toate silinţele bărbaţilor poli
tici ai compatrioţilor maghiari, astăzi 
situaţiunea nu e tocmai atât de expusă 
cum a fost la 1848—49; însă expusă 
tot este. La porţile orientale ale Eu
ropei astăzi există regatul României, 
care atunci nu exista. Acesta s’a do
vedit în pace şi în résboiu, că este 
un factor, cu care Europa poate 
calcula.

Şi totuşi ar fi o imprudenţă de 
cele mai mari politice, când am <Ţce) 
că măsuri greşite politice înlăuntrul pa
triei noastre în sens mai ângust, pre
cum şi în sens mai larg, nu ar pută 
produce şi astărli încurcături, care să 
conţină germinele unor catastrofe po
litice.

„Grija bună încungiură primejdia 
rea“, (Ţce proverbul.

Deci dacă avem sentimentul, că 
primejdia încă nu 'e înlăturată cu totul, 
trebue să ne cugetăm şi la mijloace, 
prin care primejdia să se înlăture.

Dar’ lumea să nu presupună des
pre noi, că sűntem prea pretenţioşi. Noi 
seim, că înlăturarea primejdiei nu atîrnă 
numai dela noi. Şi tocmai pentru-că 
seim aceasta, noi trebue să ne cugetăm 
numai la atâta cât se poate aştepta şi 
pretinde dela noi.

La toată întâmplarea însă, dacă 
noi vrem să avem un rol onorific în 
vieaţa politică fiitoare a patriei noastre, 
trebue să ne strîngem şirurile, ca umăr 
la umăr să luptăm toţi împreună.

Stimulul pentru o astfel de atitu
dine a noastră să ni-’l dee rovocarea în 
memorie a <jibi celei neuitate, în care 
după 64 de ani pentru prima-oară se 
auŢi vocea Românilor apăsaţi din Tran
silvania şi Ungaria în Europa şi în 
lume.

Stimulul, pentru-ca să-’şi poată avă 
efectul; trebue să fie liber de ori-ce pată,

ünnepélyesen kötelezik magokat, hogy a nép 
hangulatát előkészítik az unióra, és hogy 
addig is, mig a nép erre egészen meg lenne 
nyerve, szoros semlegességet fognak megőrizni 
csapatainkkal szemben, mig a havasiak még 
nem támadtatnak.

Ez Ígéret következtében oly értelmű 
rendeletet küldtem Stein Ó3 Inczédy ezre
des urakhoz, hogy csapataink tartózkodjanak 
minden támadó fellépéstől a havasiak ellen, 
nem érintve ezzel természetesen az osztrákok 
és oroszok elleni operácziokat, egyébbiráut 
nyílt parancsot küldtem Balcesco urnák, hogy 
azt addig is, mig a mondott rendelet megér
keznék, alkalmazásba vehesse azon hadtest 
parancsnokokkal szemben, kik netalán a 
havasiak ellen küldetnének.

Fogadja altábornagy úr, nagyrabecsülé
sem ismételt kifejezését.

Magyarország kormányzója 
Kossuth Lajos.

Tor c ţ ua t o  Tasso .
Torquato Tasso, deşi în vieaţa nu a 

avut fericirea sé poarte pe fruntea sa de poet 
laurul recnnoscinţei, care a încununat fruntea 
lui Francisc Petrarca, totuşi scrierile lui în 
cartea generaţiunilor ’i-au imprimat numele în 
litere de aur neşterse şi 'i-au câştigat „cu
nună aurie de stele neperitoare“.

Italia, fericită de a avé în sînul seu 
atâtea genialităţi şi prin urmare tot atâtea

care ar pută întuneca strălucirea carac
terului naţional al Românilor. Românii 
trebue să se presenteze cum s’au pre- 
sentat la 1848 în Câmpul-libertăţii: 
„ Un i ţ i  în cuge t e ,  u n i ţ i  în s i m
ţ i r i “.

Eată o problemă, care prealabil 
trebue resolvată, pentru-că deşi e ne
considerabilă partea, care produce dis- 
armonia în sinul naţiunii noastre, ea 
însă există şi trebue să adaugem, că in- 
voalvă o primejdie destul de mare.

Pentru-că nu se tractează de flea
curi, cum «jicea mai ieri alaltăieri o 
colegă de ale noastre, ci se tractează 
de un s i s t e m de d e mo r a l i s a r e ,  
mânuit de oameni de ai noştri sub pro- 
tecţiune străină. Aceasta însă nu e fleac, 
nu e lucru de nimica. Este cangrenă 
în carnea, în oasele, în s u f l e t u l  
nostru naţional. Este cangrenă, care ne 
poate face paralitici şi incapabili pentru 
acţiuni politice, când lumea ni-ar fi mai 
dragă.

Aici trebue pus mai ântâiu mâna 
pentru tămăduire, dacă e vorba să ne 
punem în posiţie de a pută concura şi 
noi la viitorul patriei, care să implice şi 
pe al nostru naţional, aşa cum ’l-au 
aspirat părinţii noştri în Câmpul-liber
tăţii şi în toate întrunirile naţionale-po- 
litice de atunci încoace.

Nici că ne putem închipui o revo
care mai potrivită a «jilei memorabile 
dela 3/15 Maiu din 1848, ca atunci, 
când ne vom nisul a ne face vrednici 
de acei antecesori ai noştri, care în 
timpurile acele, după jug greu secular, 
au sciut a se presenta atât de demn 
înaintea patriei, înaintea Europei.

Să caute dar’ tot Românul român 
la loc, ca sistemului de demoralisare să 
’i-se şteargă şi urma cât mai curând 
şi în faţa (ŢLi memorabile, în cel mai 
sincer patriotism „să dăm mâna“ şi „să 
jurăm, că vom fi pururea fraţi“.

REVISTĂ POLITICĂ.
S i b i i u ,  2 Maiu st. v. 

Neînţelegeri în sînul cabinetului român.
„Pester Lloyd“ primesce din Bu

c u r e s c i  următoarea telegramă: După- 
ce planul unei fusionâri a vechilor con-t 
servatori cu disidenţii liberali ai dlui 
D. Brătianu s’a zădărnicit, foile conser
vatorilor vechi se încearcă acum a do
vedi, că între partidul lor şi între di
sidenţii liberali există o comunitate de 
interese politică. Afară de L a h o v a r y  
şi generalul Manu,  s’a mai declarat în 
contra compromisului amintit şi minis
trul P ă u c e s c u ,  şi atât din incidentul
acesta, cât şi din causa resolvării __________ «
cap-de-opere; aştepta cu nerăbdare ieşirea la 
lumină a poemei „II G o f f r e d o “, deci Cri- 
stoforo Zabata, îndată-ce apucă la mână 4 
cânturi, le şi tipări într’un op întitulat „S ce 1 ta  
d i r i m é “. Celio Malaspina, care pe atunci se 
afla în Florenţa, în serviciul marelui-duco 
Francisc, adună cu multă osteneală 16 cânturi 
încă nerevisuite şi neneteifite şi le publică în 
Veneţia în anul 1580. Angelo Ingegneri, li
terat veneţian, véijénd schimonositurile la 
care e supusă sérmana poemă, trecând din o 
mână într’alta, o publică în anul 1581 întreagă, 
adecă 20 cânturi, dar’ nici de astădată nu a 
fost completă şi perfectă. Atât conaţionalii, 
cât şi străinii, rămaseră uimiţi la vederea 
acestor „ p o m p e u s e s  m e r  v e i l l e s “, folo- 
sindu-mé de vorba lui Boileau. în timp de 
6 luni ilustra poemă vé<Jú 7 ediţiuni, 6 în 
Italia şi 1 în Francia, pe Tasso ínsé nu-’l 
satisfăcea deloc gloria ce-’i crescea din <Ţ în 
«Ţ; nu pentru-că alţii profitau en gros de 
ostenelile lui şi el se lupta cu miseria, ei 
mai mult pentru-că poema sa nu fusese dusă 
la perfecţiunea ce o concepuse spiritul seu.

Ilustra poemă fu primită cu aclamaţiune 
din partea conaţionalilor, care nu se îndestu- 
liră a o ave îu forma ei originală, ci voiau 
sé o aibă scrisă în toate dialectele, ca cu atât 
mai uşor sé poată gusta toţi dulceaţa ei. Nici 
Toscanii nu rămaseră îndărătul celoralalţi, 
numai Cruscanti florentini îşi arătară ura lor 
faţă cu autorul, forfecând poema după arbi- 
triu; la care au escelat căpitanii Leonardo

cestiunilor de budget şi de fortifica- 
ţiune lucrul a ajuns la certuri în sinul 
guvernului.

Proclamaţiunea regelui din Ţerile-de-jos.
Din H a a g a se împărteşesce pu

blicarea următoarei proclamaţiuni a re
gelui. „Sperez, că poporul încă poate 
fi martor, că m’am ţinut de promisiu
nile ce le-am făcut la urcarea mea pe 
tron; eu sciu, că poporul meu ’mi-a 
fost credincios atât în «Ţilele de bucurie 
ca şi în (Ţie de supărare. — Eu totdeauna 
m’am îngrijit de prosperarea patriei. 
Cu mulţumită faţă cu Dumneijeu pri
vesc îndărăt la trecut; binecuvântarea 
lui Dumnezeu a întărit vechia alianţă 
între O r a n i a  şi Ţ e r i l e - d e - j o s .  
Astăzi, în această <Ţ de sărbătoare, mă 
rog de o asemenea binecuvântare pen
tru viitorul casei mele, şi al poporului 
meu. Suvenirul trecutului este o ga- 
ranţă pentru viitorul Oraniei şi al Ţe- 
rilor-de-jos, care din mila lui D-<jeu 
súut unite, puternice şi libere“.

Principiile căsătoriei în Anglia.
Mai (jilele aceste, o telegramă din 

Londra ni-a împărtăşit, că ca s a  de 
sus  e n g l e z ă  a respins bilul, prin care 
avea să se conceadă c ă s ă t o r i a  u n u i  
v ă d u v  cu s o r a  s o ţ i e i  l u i  de c e 
da t e .  Aceasta e cam a cincisprezecea 
respingere, prin care a trecut legea din 
cestiune In fiecare an a venit această 
lege înaintea parlamentului englez, dar’ 
nici-odată nu a fost acceptată de amân
două parlamentele. De astădată oposiţia 
o restrînge numai la casa de sus, care 
nu voesce să se abată dela prejudiţiile 
ei. în nici într’o ţeară creştină nu 
există oprirea căsătoriei văduvului cu 
sora soţiqi lui decedate. Dar’ se vede, 
că şi pentru Anglia se potrivesce ceea-ce 
se Zice în „Faust“ : j,Legea şi dreptul 
trec ca o boală din neam în neam“.

Principele moştenitor al României.
Ţfiarul „Norddeutsche Allgemeine 

Zeitung“, în unul din numerii trecuţi 
publică un articol, pe care îl repro
ducem în traducerea „E poc  ei “ :

Primirea atât de cordială, al cărei obiect, 
după informaţiunile unanime, a fost acum de 
curând succesorul tronului României, prin
cipele Ferdinand de Hohenzollern, trebue 
fără nici o îndoeală considerată ca un eveni
ment politic de foarte mare importanţă. Acla- 
maţiunile simpatice, cu care o mulţime de 
popor a salutat pe tinărul Hohenzollern, pro
bează cât de mult era întemeiată speranţa, 
că ehiemarea principelui ca moştenitor al 
tronului va stabili în România o întemeiare în
vederată a sentimentelor monarchice şi a ataşa-

Salviati şi Bastiano de Rossi. Ce e drept, — 
Zice Carrer — poema avea unele defecte de 
limbă şi stil, dar’ aceasta nu era causă sufi
cientă pentru despreţuirea talentului lui Tasso. 
Apoi se vede, că Salviati n’a sciut sau n’a 
vrut să scie, că limba şi stilul se acomodau 
epocei de înflorire literară, apoi n’a vrut se 
vaZă nici că limba ce o folosesce Tasso în 
versurile lui e ou mult mai naturală şi mai 
dulce decât limba ce o folosesce el. Galilei, 
încă tinăr, îşi afla plăcere în criticarea acestei 
poeme. Nisiely însă, în opul seu întitulat „Pro- 
giuasmi“, îl răsbunâ pentru toate nedreptăţile 
de până acum, îuălţându-’l şi declarându-’l de 
idealul poeţilor. Puţin mai înainte Gian Gio- 
seffo Orsi îl apără în contra insultelor ten
denţioase ale lui Boileau; tare la loc şi bună 
a fost observarea lui Ginguené, că Clinquant 
traduce l’o r p e l t o ,  despre care Zic Bruscanti 
câ se află în Tasso, şi că acela vorbesce des
pre defectul cărţii şi nu ai conţinutului e i; 
ear’ Voltaire, care era devotat lui Boileau, 
vorbesce despre Tasso tare măgulitor; de 
condamnat însă sünt acei intoleranţi, care se 
acaţă de câte o rătăcire a străinilor, încungiu- 
rând pe conaţionalii lor, a căror rătăcire poate 
e mai bătătoare la ochi.

Primul asalt ’l-au făcut Cruscanti asu
pra opului „II dialogo dell’Epica Poesia“ de 
Camillo Pellegrino, care părea că ridicase 
poema „Gerusaleme liberata“ a lui Tasso 
preste „Orlando Furioso“ a lui Ariosto. Bas
tiano de’Rossi păşi cu o impertinenţă regre-
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meniului cătră dinastie. O dinastie consoli
dată, aceasta este acum prima şi cea mai im
portantă condiţiune, care poate garanta Ro
mâniei asigurarea existenţei sale, a individuali
tăţii sale ca stat şi o desvoltare prosperă. O 
repede privire asupra istoriei poporului ro
mân va li suficientă, pentru-ca acest adevăr 
să înlăture ori-ce îndoeală şi ori-ce contes- 
taţiune.

Istoria interioară a ţerii moldo-valache 
nu presentă în ori-ce memorie omenească de 
cât tabloul certelor, luptelor sterile pentru 
posedarea puterii domuesci: de acolo d«ei agi
taţiuni necurmat renăscânde, neîncetate revo- 
luţiuni, — toate aceste, obstacole grele de 
învins pentru progres şi cultură, care au 
drept base fundamentale ordinea şi soliditatea. 
Personalităţi strălucite, domni de talent, îm
podobiţi de diferite daruri, au apărut dela se
colul al XlII-lea pe scena română: Nici unul 
nu a fost în stare de a funda un regim pacînic, 
durabil, de succesiune la tron.

La epoca dominaţiunii otomane, atunci 
când voevo^i, bospodari, Fanarioţi numiţi de 
alţii, domniau în Moldova şi în Yalachia, fie 
o bătălie, fie o intrigă, erau destul de sufi
ciente pentru a-’i răsturna fiecare la rîndul 
seu. Afară de aceasta, când Polonezi, când 
Unguri, Tatari sau Ruşi, Greci sau Turci, în
cingeau între dînşii lupte crâncene şi sânge
rânde pentru a se sui pe tron, care făcea 
obiectul a vecinice discordii.

Când după pacea dela Adrianopol, 
acum 60 de ani aproape, împăratul Rusiei 
deveni suseranul Moldovei şi Valacbiei, se 
deschise o periodă foarte frământată, în care 
familii de domni pământeni se siliră degeaba 
de a scăpa de jugul rusesc şi de a înfiinţa 
unirea celor două principate dunărene. Această 
unire se îndeplini în fine la 1859 prin ale
gerea lui Alexandru Cuza ca bospodar, mai 
ântâiu în Moldova, apoi în Valachia. Este 
pretutindeni cunoscut, că regele actual se urcă 
ca domn pe tronul României în anul 1866 şi 
că la 26 Martie 1881 România a fost procla
mată de regat.

Unirea contractată cu regina Elisabeta 
fiind din nefericire sterilă, s’a simţit necesita
tea, ca cu consimţământul camerelor, să se re
guleze succesiunea la Tron. Fratele regelui, 
principele Leopold, apoi fiiul acestui din urmă, 
principele ereditar Wilhelm, neprimind suc
cesiunea la tronul României, s’a ales princi
pele Ferdinand, căruia poporul român îi ură 
acum de curând o bună venire atât de căl
duroasă. Principele este născut la 24 August 
1865; preste câteva luni va împlini deci 24 
ani. Omagiile date la Bucuresci cu atât entu- 
siasm nepotului regelui Carol, se adresează mai 
puţin locotenentului din garda prusiană, încă 
mai necunoscut pe malurile Dâmboviţei, cât 
principelui căruia va reveni mai târZiu coroana 
română.

Speranţele politice, care se fundează pe 
viitor şi pe lealitatea cătră dinastia regelui 
Carol, se manifestară acum cu elocuenţă cu- 
ocasiunea primirii totodată atât de simpatică 
şi de solemnă, ce s’a făcut moştenitorului tro
nului. întemeiarea sentimentului monarchic şi 
dinastic în România, căruia ’i-se dete Z’leie 
trecute o aşa de strălucită probă, este dato
rită fără îndoeală educaţiunii politice, pe care 
nisce oameni de stat perspicaci o au putut-o 
câştiga în experienţa acestui ultim sfert de 
secol.

Principalul merit însă revine mai înainte 
de toate regelui Carol însuşi, care, prin răb
darea şi priceputa dibăcie a sa, a ajuns în 
un spaţiu de timp relativ scurt, a înălţa 
ţeara, ale cărei destine ’i-au fost încredinţate, la

tabilă în contra lui Torquato şi a părintelui 
seu, postpunând „l’Amadigi“ opurilor Avar- 
chide şi Morgante. Te doare sufletul, când 
ve<}i tractându-se aşa de vil un ingeniu aşa 
rar şi supus la atâtea nefericiri, între care 
ocupă locul prim închisoarea în institutul alie
naţilor din S.-Ana.

Pentru a şterge impresiunea rea ce a 
făcut-o asupra ori-cărui Italian de bune sen
timente nedreptatea causată marelui poet 
prin o tractare aşa vilă şi nemeritată, Infe- 
rîgno, în o epistolă adresată lui Flamminio 
Mannelli, a cărui creatură era, se încearcă a 
argumenta, că Cruscanti în asprimea lor au 
fost conduşi atât de dragostea artei, cât mai 
vîrtosjsă răsbune nedreptatea făcută Florien- 
ţei de Tasso. Tasso adecă în epistola sa 
adresată lui Ercole de Contrari, trăgând o pa
ralelă între Francia şi Italia, a lăsat neamin
tită „S.-Ana del Fiore“, ca un mare monu
ment ce-’l onora Florenţa, deoare-ce nu-’l vă
zuse nici-odată ; acusa mai gravă 'şi-o lăsau 
pe discursul „II Gonzaga o del piacere one- 
sto“, care cuprindea două discursuri, unul al 
lui Vincenzo Martelli, în care desfătuia pe 
principele de Salerno dela propusul seu de 
a trimite ambasadă la Carol V .; ear’ celalalt 
a fost al lui Bernardo Tasso, în care îl sfă- 
tuesce să-’şi execute propusul. Ambele dis
cursuri sünt operele lui Tasso; în cel dintâiu 
Martelli detestează tirănia casei de Medici, în 
cel de al doilea se apără casa de Medici şi 
se reprobă spiritul greşit»şji mercantil al Flo-

nivelul unui stat ce se va considera de acum 
înainte ca avend o importanţă mijlocie în fa
milia individualităţilor politice cu cultură orien
tală. O politică concretă (practică ? RealpolitikJ, 
înţeleaptă şi răbdătoare, a fundat pe Dunărea- 
de-jos o ordine de lucruri, ale căreia tructe se 
văd mai cu deosebire în creaţiunea acelei ar
mate, care în ultimul răsboiu din Turcia a 
putut cu atâta onoare să aducă ajutor arma
tei ruse la Plevna. Astăzi, în momentul chiar 
al sosirii principelui moştenitor, „Monitorul“ 
publică o scrisoare a regelui cătră ministrul- 
preşedinte, prin care regele Carol semnalează 
importanţa punerii în execuţiune a legii cu 
privire la vinderea moşiilor statului la ţerani 
şi declară, că această vindere va avé efectele 
cele mai utile pentru prosperitatea poporaţiu- 
nii agricole, căreia regele are plăcerea a-’i re- 
cunoasee, cu cea mai mare satisfacţiune, o 
adâncă iubire de muncă. Lăsând deoparte 
forma-’i, care prin forţa lucrurilor, a timpuri
lor şi a circumstanţelor, se deosebesce acest 
act al membrului familiei de Hohenzollern, 
care domnesce la gurile Dunării, reamintesce 
destul de bine modul de a urma al lui Fri- 
deric Wilhelm I. al Prusiei, „marele-rege în 
afacerile interne“, care aducea un zel atât de 
necurmat în îndeplinirea datoriei şi care, pen 
tru a defini sarcina ori cărui principe, a cărui 
misiune este de a stabili şi de a consolida ba- 
sele culturii statului, îl povăţuia ca regulă 
primordială, de a fi rege al soldaţilor şi un 
rege al ţeranilor.

CRONICĂ.
Archiducele Frideric dimpreună cu 

Arehiducele A l b r e c h t  au plecat în Galiţia 
la 13 1. c., ca să facă o inspecţiune a trupelor 
de acolo. *

Nunta de argint a Archiducelui 
Iosif. în Alcsuth a fost o duplă sărbătoare: 
nunta de argint a Archiducelui Iosif şi a 
Archiducesei Clotilda, apoi logodna Archidu- 
cesei Margareta cu principele de Thurn- 
Taxis. La aceste sărbători familiare au luat 
parte: Archiducii Iosif şi Ladislau, Archi- 
ducesa Maria Dorotea, Principesele Clemen
tina şi Luisa Coburg, principele Filip şi 
toţi onoraţiorii din împregiurimea Alcsut-ului. 

*
Numire. Ministrul reg. ung. de jus

tiţie a numit de executor al perceptoratului 
comitatului Albei-de-jos pe Ladislau P a p p.

*
Noi jutji auxiliari la tablă. „Ugyv.- 

Lapja“ află, că în cercurile juridice se vor- 
besce mult despre intenţiunea ministrului de 
justiţie Szilágyi de a îmulţi numărul judilor 
auxiliari la tabla reg. Se vorbesce că vor fi 
numiţi 22 de ju(ji noi auxiliari, şi aceasta 
din causă, că ministrul, doresce, ca toate res
tanţele tablei reg. ung. să se ducă în îude- 
plinire pănă la 1 Septemvrie 1890, adecă 
pănă la executarea decentralisaţiunii.

*
Decentralisarea tablei regesei. Unele 

Ziare din Budapesta cred a sei sigur, că 
decentralisarea tablelor reg. ung. va ave loc 
chiar în toamna anului curent. Ardealul va 
avé două table reg., una în B r a ş o v  şi alta 
în Cl uj ,  ear’ M ur ă ş - 0  şo r he i  u 1 va devoni 
centru militar pentru Ardeal.

*
Tariful după zone. Precum am mai 

spus, dela 1 August a. c. tariful preţurilor 
de călătorie pe căile liniilor ferate reg. ung. 
va fi schimbat după zone. Toată reţeaua 
liniilor ferate reg. ung. de stat se va împărţi 
în 14 zone, şi astfel vor fi numai 14 tarife. 
Lucru simplu non plus ultra. Pentru clasa I. 
cel mai mare preţ în cea mai mare zonă e 
de 8 fl., dar’ în cea mai mică zonă dintre 
cele patrusprezece e numai de — 10 cr. Bi
letele libere vor avé şi de acum înainte va-

rentinilor. Dar’ precum Urbani, ambasadorul 
toscan, nu a avut dreptate, denunţând mare- 
lui-duce cuvintele atribuite lui Martelli ca 
cuvinte ieşite din peana lui Tasso, tot ase
menea nici Florentinii nu aveau de a se 
lăuda cu modul, în care se vorbi a despre ei. 
Căci era nedemn din partea lor a numi pe 
Tasso falsificator, basându-’şi afirmarea lor pe 
aceea, că oraţiunea lui Martelli diferea de ceea- 
ce ei au fost publicat-o în „ L e t t e r e “, şi din 
acest simplu motiv a blama un op nepreţuit, 
primit cu aclamaţiune din partea Italiei în
tregi; apoi e de necrezut, că după-ce li-s’a 
demonstrat nedreptatea lor „l’In  f a r i n a to “, 
au şters ori-ce blam, lăudând mult pe autor, 
căci înainte se Z>sese> că censuratul ar fi me
ritat şi mai rău. Tasso răspunse lui Inferigno 
prin o apologie plină de nobleţă, în care 
spune, că nimic nu ’i-a causat durere aşa 
mare, ca blamarea iubitului seu părinte, căci 
el Zicea, că merită a fi soţul lui Ariosto, dar’ 
nu merită ridicarea preste Puici şi Alamanni. 
Salviati îi răspunse de nou prin o apologie, ca- 
şi-care nu cred să existe vre-o lucrare mai 
miserabilâ şi săracă atât în argumente, cât şi 
în stil. Dar’ să lăsăm aceste controverse pe 
dreptul desminţite.

Poema „la G e r u s a l e m e  l i b e r a t a “ 
se poate asemăna cu „ D i v i n a  c o m e d i e “ a 
lui Dante Alighieri în privinţa catolicităţii 
subiectului: precând una se preumblă prin 
Ierusalimul pământesc, ceealaltă se înalţă în 
sferele suprapămentene. Dacă Alighieri e mai

loare. Circulaţiunea va fi de tot uşoară. 
Forma biletelor va fi altcum.

*
Petrecere cu joc în Orăştie. „Corul

mixt din Orăştie“ va arangia petrecere cu 
joc la 18 Maiu st. n. 1889 în pavilonul dela 
„Două pistoale“. în pausă se vor executa şi 
unele piese corale. Venitul curat este pentru 
fondul corului. Orăştie, la 12 Maiu n, 1889. 
începutul la 8 oare seara. Oferte marinimoase 
se primesc cu mulţumită şi se vor cuita în 
publicitate. NB. Bilete de întrare se dau nu
mai seara la cassă prelângă arătarea invitării. 

*
Maial. Maialul t u t u r o r  şcoalelor (de 

băieţi şi fete) evang. din Sibiiu se va ţină 
mâne ,  Mercuri, la cas că timpul va fi favo
rabil.

*
Bubatul grasează în C i s n ă d i o a r ă î n  

măsură mai mică. Actualmente în două case, 
provéZute cu table de advertisment, se află 
câte un bolnav de bubát.

*
Un funcţionar dispărut. Din Cluj se 

scrie, că un distins funcţionar privat de acolo 
a dispărut de vre-o câteva Zile, ceea-ce a pro
dus mare sensaţie în cercurile respective. La 
recercarea familiei, poliţia a ordonat căutarea 
dispărutului; pănă acum însă nu ’i-s’a putut 
da de urmă. *

Sinuciderea unui locotenent. Se scrie 
din Murăş-Oşorheiu, că locotenentul Leopold 
L a n g  din regimentul de infanterie Nr. 63 
s’a sinucis în 8 1. c. El era fiiu de advocat. 

*
O frumoasă companie! „Fiinfkirchener 

Zeitung“ împărtăşesce, că în comitatul S o- 
m o g y  s’a dat de urma unei bande de hoţi, 
care cu paşapoarte false vindea cai furaţi. 
Banda s’a extins pănă în comitatul B a r a n y a .  
Gendarmeria a arestat pănă acum 64 de per
soane acusate cu furt şi falsificare de docu
mente. între aceste 64 persoane, care sunt 
toate din comitatul Somogy, se a f l ă  6 no
t a r i  c e r c u a l i ,  2 î n v ă ţ ă t o r i  şi 10 p r i 
mar i .

*
Regularea Rorţilor-de-fer. Cestiunea 

regulării Porţilor-de-fer a dat preste o nouă 
pedecă. Serbia adecă cere o sumă foarte 
mare ca despăgubire pentru perderile ei din 
pescuit. Mai în jos de Klissura, Serbia are fa
brici de Caviar, ea se ocupă mult cu pescui
tul şi trage mari venite din acesta. Prin 
sfărîmarea stâncilor cu dinamit, pescii din Du
năre vor fi stîrpiţi atât de tare, încât Sârbia 
va perde câştigul din pescuit pentru mai mulţi 
ani, dacă nu pentru totdeauna.

#
Principele moştenitor al României.

Cetim în „Monitorul Oficial“ din Bucuresci“ : 
Mercuri în 26 Aprilie v., oarele 10 dimineaţa, 
M. S. regele, însoţit de A. S. R. principele 
Ferdinand, a mers la casarma Cuza, pentru a 
trece în revistă regimentul al 3-lea de infan
terie, al cărui comandant onorific este A. Sa 
R. principele Leopold, fratele Maiestăţii Sale. 
La sosire, regele a fost îutimpinat de dnul 
general Cernat, comandantul corpului al Il-lea 
de armată, de dl general-adjutant Barozzi, 
şeful casei militare regale, de dl general 
Dona, comandantul divisiei IV., de dl co
lonel Mărculescu, comandantul pieţei, de dl 
colonel Paladi, comandantul regimentului, care 
a şi înfăţişeat raportul augustului suveran, cum 
şi de alţi oficeri. Dupâ-ce Maiestatea Sa a 
trecut pe dinaintea frontului regimentului 
aşeZat în ordine de bătaie, primi defilarea. 
A. S. R. principele Ferdinand cu acest prilegiu 
întră în front în a 2-a companie, în care este 
înscris, şi defila cu trupa. Defilarea sfîrşită, 
regimentul se formă în ordine de coloană în 
faţa Maiestăţii Sale, care binevoi a rosti ur
mătoarele cuvinte: „Sünt aproape trei ani, 
decând regimentul al 3-lea de linie a avut 
onoarea să primească drept cap al seu pe 
iubitul Meu frate, principele de Hohenzollern, 
şi să înscrie pe fiiul seu, iubitul Meu nepot, 
în rîndurile sale. AstăZi mulţumirea Mea se 
unesce cu bucuria voastră, fiindcă moşteni
torul coroanei întră în chip efectiv în cadrele 
acestui regiment, unde are să fie iniţiat la cu- 
noscinţa reglementelor şi a vieţii militare.

particular în materia abstractă şi ideală, viu 
şi atrăgător e Tasso în materia aşa Zic&id 
reală şi istorică. Tasso în poema sa rar fo- 
losesce alegoria, dar’ şi atunci numai ca din 
glumă, dar’ cu atâta dexteritate, încât colo
ritul istoric se pare a ’i-’l fi dat oare-cum in- 
consciu: Dante scie întrupa o alegorie pre
meditată, precând unul pare uşor ca umbra, 
celalalt totdeauna are oase şi carne. Vastul 
geniu italian şi în poema mai mică îşi luă de 
subiect soartea creştinismului, precum şi a ci- 
vilisaţiunii; descrise o luptă încă recentă şi 
în aprinderea sa târZie trebuia să animeze 
musa lui Felicaja.

Credinţa Cruciaţilor era neclătită, inte
resul era încă forte, şi sabia Tracilor ame
ninţa Europa creştină. Ce e drept, după bă
tălia dela Lepauto (1571) începu a scádé pu
terea otomană. In timp de un secol deca
denţa abia a fost observabilă, din ce în ce 
deveni mai bătătoare la ochi, cu toate aceste 
era încă de temut puterea otomană, pănă 
când va sosi la extremul decadenţei, de unde 
reculegerea va fi imposibilă. în Z'le ê uoa" 
stre infirmul om al Orientului se ocârmuesce 
singur, ca să cadă prada ambiţiunii potentaţi
lor creştini. Mai bune argumente ca cele 
aduse de Tasso nu se pot da, care sânt pro
ductul pietăţii ce-’l caracterisa, al spiritului seu 
cavaleresc şi a imaginaţiuniii sale aventu- 
rioase.

în Tasso, ca şi în Alighieri, aflăm şi un 
adevărat spirit geometric; architecturile sale

Sper şi sunt convins, că regimentul, arătân- 
du-se vrednic de distincţiunea ce 'i-se face, se 
va sili a merita dragostea Mea şi că mai 
târZiu va rămână pentru dînsul ca o frumoasă 
amintire, că acela, care va fi chiemat într’o 
Zi să urmeze opera Mea, a început în Româ
nia serviciul seu militar în acest regiment“. 
Urări prelungite şi călduroase urmară cuvin
tele regelui. Apoi Maiestatea Sa Z’se dlui 
colonel Paladi, comandantul regimentului, că 
de mâne, 27 Aprilie, Alteţa Sa Regală va în
cepe serviciul la regiment la 7 oare dimineaţa. 
După aceea augustul suveran a visitat ca
sarma, infirmeria şi a gustat din hrana sol
daţilor, ear’ la oarele 11, după-ce a arătat 
înaltele Sale mulţumiri dlui general Cernat, 
precum şi dlui colonel Paladi, de starea cea 
bună în care a găsit trupa, M. S. regele îm
preună cu A. S. R. principele moştenitor s’au 
întors la palatul din Bucuresci.

S’a vorbit mult Zilele aceste despre că
sătoria principelui Ferdinand din România, 
în privinţa aceasta „La Liberte Roumaine“ 
spune, că în adevăr regele doresce, ca moşte
nitorul tronului român să se căsătorească cât 
se poate mai curând; dar’ regele a declarat, 
că nici într’un cas principele să nu se căsă
torească după o principesă catolică.

»
Retragerea raetropolitului-primat ai 

României se confirmă pe deplin. Unul 
din redactorii Ziarului „Românul“ din Roman, 
întâlnindu-se cu dl Vasilie Gheorghian, fra
tele Emin. Sale, ’i-a spus dl Gheorghian, că 
în adevăr dl prelat va demisiona din causa 
bătrâneţei şi sănătăţii sale. Unii atribue însă 
această demisiune altor împregiurări.

*
O devastare în Dobrogea. ţbarele 

dobrogene comunică din Hârşova, că în Z*ua 
de 23 curent, în cătunul Făgâraşul-nou un 
număr de vre-o 80 locuitori au năvălit asu
pra târlaşilor economi de vite stabiliţi acolo, 
loan Partache şi loan Moroianu, şi au devas
tat casele, câşlele, magaziile, sfărîmând tot 
ce aveau ei acolo. Au bătut şi schingiuit 
pe oamenii lor de serviciu, ear' primarul sta 
şi bea la o cârcîmă. Apoi mergând acolo, 
Zise lui loan Moroianu, că este ordin ministe
rial, ca mocanii să se ridice; deşi au luat 
pământ dela stat acolo. După cât se spune, 
locuitorii au premeditat acest fapt cu Zece 
Zile înainte, care deşi a fost pu la cunoscinţa 
administraţiunii locale, aceasta nu a luat cuve
nitele măsuri de a preveni această mişcare. 
Mulţi din pacienţi au fost răniţi; ei au recla
mat dlui administrator, ca să constate faptele. 
D-sa însă a însărcinat pe primarul comunei 
vecine. Caşul s’a depeşeat Zlui prefect şi dlui 
ministru de interne. Şi fiindcă ei se tem, nu 
cumva să năvălească earăşi, nu vin a se adă
posti la locaşurile lor; stau pe câmp şi dea
luri. Este de notat, că pacienţii 3Ünt deja de 
10— 12 ani acolo.

Visita regelui Italiei în Berlin.
„Die Post“ din Berlin publică programul pe
trecerii regelui Umberto acolo. în 21 Maiu: 
sosire şi primire la gară ; mai târZiu dineu 
familiar la palat; deseară dineu festiv. în 22 
Maiu: mare revistă militară pe câmpul dela 
Tempelhot; plimbare cu trăsura la Charlotten- 
burg; cercetarea operei; deseară dineu. în 
23 Maiu: revistă militară în „Lustgarten“-ul 
din Potsdam; la ameaZi banchet în palatul 
orăşenesc; excursiune pe naie la insula Pava; 
deseară dineu la ambasadorul italian. în 24 
Maiu: exerciţii în giurul Berlinului, dejun la 
corpul oficerilor din regimentul de gardă Nr. 
2; dineu familiar la ducele Albrecht; plimbare 
cu trăsura prin oraş; concert în sala albă. 
în 25 Maiu: cercetarea exposiţiei de mijloace 
în contra accidentelor şi dineu de adio la 
Maiestăţile Lor.

*
Principele Sulkowsky. Poliţia vieneză 

a descoperit, că fuga principelui Sulkowsky 
din casa alienaţilor dela Leidesdorf a fost aju
tată de trei persoane, de o mietresă a princi
pelui, care crede, că însănătoşându-so, princi
pele o va lua de nevastă, apoi de o prietenă 
a acestei femei şi în urmă de păzitorul ins
titutului de alienaţi. Acest din urmă a fost 
arestat. între însuşirile principelui era şi aceea, 
că se temea de apă şi săpun. Ori cât ’şi-au

sunt bine ţesute şi corecte: Metastasio iubia 
palaturile lui Tasso, în care Vitsuvio şi Pal
ladio nu aflaseră nimic de emendat, mai mult 
ca alhambrele fantastice ale lui Ariosto. în 
desemn, ce e drept, nu corăspundeau toate păr
ţile edificiului, dar’ totuşi defectul nu e aşa 
mare, precum îl coloresce răutatea vădită a 
lui Inferigno şi a Infarinaţilor.

Talentul poetic ’l-a ereZit Tasso dela 
părintele seu şi ’l-a cultivat mai târZiu prin 
contactul cu bărbaţi de valoare, dar’ geniul sen 
cufunda doctrinele şi studiile coetanilor sei. 
în sborul seu preste tot a fost împedecat de 
înălţimea la care ajunsese sciinţa şi erudi- 
ţiunea pe acele timpuri. Dante filosofa ca el, 
ţinând în frâu autoritatea lui Aristotele şi a s. 
Toma: dară sub coaja înghieţată a şcolasticei 
se mişca o vieaţă mai fecundă ca între păreţii 
disciplinei academice. Secolul lui Tasso se în- 
foca cu atât mai mult, cu cât se apropia mai 
tare de apunere. Precum religiunea nu mai 
putea avé un s. Francisc, tot asemenea şi poe- 
sia nu mai putea avé un Dante.

Precum în „Cruciaţii“ lui Tasso aflăm 
nobleţă şi înălţimea sentimentelor cavaleresci, 
asemenea şi femeilor li-a dat acea afectuosi- 
tate împreunată cu nobleţă simţurilor, care 
trebue să caracteriseze pe o femeie ce se apro
pie de idealul creştinesc.

Sofronia ne apare în toată frumseţa fe
ciorească a Leonorei. în Erminia şi Armida 
concentrează poetul diferite vîrtuţi şi însuşiri

dat silinţa medicii institutului, n’au putut face 
pe principe să se spele de vre-o 6 luni. Ast
fel se explică, de ce poliţia vieneză între „sem
nele deosebite“ ale principelui a pus nota 
următoare: „Principele Sulkowsky, care de 
multă vreme nu s’a mai spălat, are pe cap, 
pe faţă şi pe mâni o crustă groasă de tină. . .  “ 

*
Ierusalimul — oraş ovreesc. Ierusa

limul devine cu repeZiciune din nou un oraş 
ovreesc. în anul 1880 nu erau în acest oraş 
mai mult de 5000 de Ovrei, astăZi sunt mai 
mult de 30.000 de suflete.

*
Timpul în Europa. în Europa ves

tică a început să se ridice presiunea aerului. 
Minimul de presiune se observă în Ţerile-de- 
jos (770—775), maximul în Scandinavia (770). 
Este de aşteptat timp noros, puţin rece şi 
umed.

Aurul în Transilvania.
ţfiarul „ S c h w a r z g e l b “ din 

Viena scrie:
Din timp în timp circulează prin Z'are 

scirea, că străinii diverselor naţionalităţi se 
ivesc în cutare sau cutare colţ al Ardealului, 
şi nu numai caută metale nobile, ci şi între
buinţează considerabile capitale pentru a scoate 
câştig dintr’însele. în adevăr multe milioane 
de bani străini sunt băgate în minele de aur 
ale Transilvaniei, în vreme-ce capitalul ţerii 
stă departe, — aşa Zicend nici măcar cu un 
creţar nu participă la astfel de întreprinderi. 
Va fi prin urmare potrivit a discuta fără preo
cupare, că oare ce este mai îndreptăţit din 
punct de vedere industrial: reserva rece sân 
pofta de întreprindere a străinătăţii comentată 
adese-ori ironic în presa noastră.

Lucru dovedit, că Transilvania e nes- 
fîrşit de bogată în comori de metale nobile 
încă ueridicate. în adevăr se exploatează 
mine foarte multe, considerabile şi destul de 
mănoase. Numai în comitatul Hunedoara gă
sim minele dela Săcărâmb, Ruda, Băiţa, Că- 
ienel, Zdrăholţ, Măgura, Hondol, Fizeş, 
Poiana-Techereu, Âlmaşul-mare şi mic, Por- 
curea, Curechiu; în alte părţi din Ardeal mi
nele dela Vulcoi, Roşia-de-munte, Ofănbaia, 
Valea-Ierţei ş. c. 1. Nici Z®c® ani nu sânt, 
decând în cele mai multe din locurile aceste 
se aflau aparatele cele mai primitive şi în con- 
secuenţă exploatarea da un folos foarte neîn
semnat. AstăZi toate s’au schimbat ca prin 
farmec. în urma invenţiunilor îndestulitoare 
s’au format, în locul expedientelor epocei de 
odinioară, nisce aşeZăminte grandioase, corăs- 
punZătoare invenţiunilor moderne şi, lucrul 
principal, milioanele cele multe întrebuinţate 
pentru scopuri technice aduc dobânZi foarte 
convenabile.

Cum s’ar şi explica altfel împregiurarea, 
că banul străin curge în Ardeal acum de o 
lungă vreme şi încă tot necurmat. Ce e drept, 
firma engleză „Boitza Gold Mining Comp. Li
mited“, care plătia pentru folosirea minelor 
Klein dela Băiţa o arândă anuală de vre o 
60.000 de fiorini, s’a retras dela afaceri cu 
perderi mărişoare, însă din vina planului gre
şit şi nu a minelor. Din contră firma nem
ţească „Hurkort’sche Bergwerke und chemische 
Fabriken zu Schwelm und Harkorten“ a cum
părat minele „La doispreZece apostoli“ dela 
Ruda cu preţul de 1,200.000 de fiorini şi reu- 
şesce foarte bine. Englezi şi Nemţi au găsit, 
că este vrednic de osteneală a întemeia gran
dioase şteampuri şi alte construcţiuni în va
loare de sute de mii. Tot asemenea s’au în
tâmplat pe terenul minelor dela Vulcoi, apar
ţinător în cea mai mare parte familiei Lucaci. 
Şi tot aşa lângă Iara minele dela Baia-mică 
şi Valea-Ierţei, conduse cu iscusinţă de spe- * ii

nobile ce le admirase în femeile gentile ale 
Italiei.

Erminia pasionată, dar’ în toată simpli
citatea şi curăţenia-’i naturală. Armida rafi
nată şi predominată de o pasiune adevărată şi 
profundă, ni-se presentă apoi îndreptată şi no- 
bilitată, urmează apoi scenele plăcute de des
perare ca abandonată, în urmă scenele de re- 
conciliare. Alcina lui Ariosto, care din jună 
şi încântătoare acuşi apare sbîrcită, exprimă 
tare bine desilusiunile amorului uşoratic, dar’ 
fiind alegorie, te lasă rece şi nemişcat; Ar
mida lui Tasso însă representă dragostea, care 
’i-se nasce între amăgiri, se întăresce în deş
ii usiuni şi în urmă iese învingătoare prin pro- 
ţunditatea şi constanţa sa. Clorinda, respect 
dragostii, se aprinde pentru Tancred, al cărui 
efect e puţin capriţios, dar’ totdeauna sincer. 
Galileo îşi bate joc de farmecul străin al aman
tului ei, pe care îl vede sus pe colină uitând 
pentru ea datoria lui de luptător, deşi e un 
efect probabil al frumseţii adorate. Scena due
lului, a morţii şi a botezului va fi totdeauna 
o armă puternică în contra pedanteriei multora, 
şi astfel dragostea lui mântue pe Tasso mai 
mult ca ori-ce altă virtute a ingeniului seu 
mare, şi tocmai aşa e etern, precum e eternă 
tineroţa şi frăgeZimea femeiască şi pietatea 
bărbătească.

Luptătorii păgâni au o valoare deosebită 
de creştini, preste tot se deosebesc în privinţa 
furorii. (Va urma.)
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cialist, sünt atât de promiţătoare, încât aren
daşul s’a hotărît sé ridice şi el construcţiuni 
măreţe.

Evident este din faptele aceste, că în 
multe locuri se resplătesce deja a căuta aur. 
Se găsesc însă şi mine de acele, care nu se 
exploatează încă cum se cade. Bună-oară în 
nemijlocita apropiere de Valea-Ierei se află 
terenul băilor dela V a l e a - V a d u l u i ,  după 
opiniunea experţilor unic în felul seu, pen- 
tru-că aurul ce se află aici în massă, s’ar 
scoate fără puţ de mină după felul californie. 
(Ve<fi „ Orvos -természettudományi Értesítő“ 
1887 şi „Ung. Montan-Industrie-Zeitung“ 1888 
Nr. 16.) Probabil şi comorile aceste, al căror 
proprietari dispun de mijloace cu totul neîn- 
destulitoare, au să ajungă în mâni străine.

Speculanţii străini încep a-’şi pune ochii 
şi pe teritoriile aluviale ale Transilvaniei; ace
ste formează în unele locuri terenuri de mai 
multe milioane de metri cuadraţi şi cu chiel- 
tueli neînsemnate aduc bune câştiguri. In
gineri francezi şi străini se şi pot vedé adese
ori la Pianul-românesc., Sebeşel, Tărtâria, Cioara, 
Nădejdea, Glod, unde se află aluviu. Sign şi 
Vékey au cercetat locul în anul trecut şi 
anume cu bun resultat. Francezii au cumpă
rat 5—6 pogoane de teren aluvial bun de 
zlătărie cu 50.000 de fiorini.

Sünt oare toţi aceşti străini, care de cu
rând peregrinează în Transilvania, sunt înşelători 
sau înşelaţi? Nu este mai probabil, că indo
lenţa industriei naţionale lasă în mâna străi
nilor o ramură de câştig, care are un mare 
viitor?

Exploatarea minelor în Ungaria este 
prea puţin desvoltată, pentru-ca să poată causa 
participarea activă a capitalului din patrie, 
însă şi dacă oamenii nu prea au poftă de lu
crarea costisitoare a minelor, care cere multă 
cunoscinţă de causa, fără să promită in multe 
caşuri reuşită sigură, totuşi aluviul bogat de 
aur n’ar trebui tractat cu totală indiferenţă şi 
cel puţin în partea aceasta să nu se lase o 
latitudine cu totul nemărginită spiritului de 
întreprindere al străinătăţii. Probe solide fă
cute pe nimerite au dovedit, că pământul nă- 
molit din apropierea munţilor metalici arde
leni pretutindenea conţine aur. Fiecare chilo- 
gram din pătura aceasta minerală cuprinde 
cel puţin un grăunte de aur, ear’ întregul aluviu 
ascunde comori, care, dacă lucrul va merge 
şi mai departe ca pană aci, au să le des- 
groape tot străinii!

VARIETĂŢI.
(Un oui căfiut (lin cer.) Se scrie din

Indiana (Amorica-de-Nord) următoarele:
Un accident teribil s’a întâmplat aici. 

Profesorul german Streik, un aeronaut pasionat 
ce trăia în Bonneville, anunţase de mai multă 
vreme o axcensiune cu balonul.

în tine veni 4 'ua fixata pentru axcen
siune. Balonul era deja umplut cu gas aerian 
şi se legăna deasupra reservoriului usinei de 
gas din Bonneville. Aeronautul vem, se urcă 
în nacelă şi axcensiunea se începu. Dar’ când 
balonul se înălţase la o înălţime de vre-o două 
sute de metri, gasul luă foc şi balonul făcu 
explosions. Dl Streik că^u pe pământ, unde 
rămase ca o massă informă.

Nevasta lui, care ’l-a vétjut cătjend, a 
înebunit. Ea voia să se sinucidă cu ori ce 
preţ.

(Zăpadă neagră). La Aitkin, în Mi- 
nesota (Statele-Unite), s’a observat un curios 
fenomen meteorologic.

îa  acea localitate a cătjut într’o (ji 
după ameatji o zăpadă neagră, care a produs 
un întunerec atât de mare, încât a trebuit 
să se aprindă luminările. Era o zăpadă fină 
şi întinsă, care părea a fi formată din pământ 
şi din noroiu şi presenta o înfăţişeare metalică, 
în unele locuri stratul de zăpadă care acope- 
ria pământul avea o grosime de un deget 
englezesc.

Fenomenul s’a produs când în câm
pie sufla un vânt de Nord-Ost foarte uşor, pre- 
când în atmosferă, care era învălită într’un 
fel do furtună, vântul părea de o violenţă 
extremă. S’au găsit icî-colo bucăţi de ghiaţă 
amestecată cu năsip.

Din public.*)
Convocare.

Comitetul central al reuniunii învăţăto
rilor români gr.-or. din districtul Zarand îşi 
va ţină şedinţa sa Joi la 11/23 Maiu a. c., în 
sala gimnasiului gr.-or. din Brad, la oarele 10 
înainte de ameatfi.

La această şedinţă se învitâ a participa 
P. T. dni: Sabin Piso, protopresbiter şi pre
şedinte al desp. III. Săcărâmb; Vasiliu R. 
Dămian, protopop şi preşedinte al desp. I. 
Brad; George Forraş, preşedinte al desp. II. 
Hondol; Alexandru Vlad, secretar; loan An- 
ghel, bibliotecar; Alexandru Draia, cassar; Petru 
Mihuţ, Avram Mihuţ, George Ignaton şi Ale
xandru Jovan, ca membri ai comitetului.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re
dacţia nu primesce răspunderea.

Obiectele de pertractat:
1. Discuţiune asupra „Normativului şcolar“ 

şi luarea de concluse.
2. Censurarea şi aprobarea concluselor luate 

în adunările despărţămintelor I., II. şi III.
3. Statorirea agendelor pentru adunările ge

nerale ale despărţămintelor I. II. şi III. 
ce se vor întruni pentru a doua-oară.

4. Propuneri eventuale.
Br a d ,  la 30 Aprilie v. 1889.

loan German, Petru Rimbas,
v.-preşedinte. secretar I.

Dare de seamă şi mulţumită publică.
Subscrişii, în numele comitetului aran- 

giator, venim a ne da seama despre resultatul 
material al petrecerii de vară împreunată cu 
representaţiune de diletanţi, arangiată de in
teligenţa română din Cluj la 5 Maiu 1889 
st. n. în favorul proiectatei reuniuni a fe
meilor române din Cluj şi giur, anume:
Suma totală a intratelor a

fo s t ...................................... 203 fl. 50 cr.
Suma totală a speselor a

fo s t ...........................................114 „ 95 „
Venit curat: 88 fl. 55 cr.

Seara la cassă au suprasolvit următorii 
ştim. dni : loc. ces. reg. Simeon Drăgan 
50 cr., Simeon Stoica, med. cerc. 1 fl. 50 cr., 
căp. ces. reg. Ceuşan 50 cr., locot. reg. ung. 
Cojocar 50 cr., subloc. c. r. Kneisel 50 cr., 
N. N. 50 cr., S. Pop 50 cr., loan Bozac, 
preot gr.-cat. 2 fl., Ieronim Bozac 1 fl., Dr. 
G. Silaşi 50 cr., Dr. Stefan Pop 1 fl., Nicolae 
F. Negrutiu 28 fl. 50 cr., P. Robotin 50 cr., 
Lud. Csato 1 fl., Mihailovici, inginer 50 cr.

Prin postă am primit dela următorii 
dni: Ludovic Simion, proprietar mare 10 fl., 
Teofil Hoszu, inspect, şcol. 2 fl., loan Papiu, 
preot gr.-cat. 1 fl. 50 cr., Constantin Iuga, 
preot gr.-cat. 1 fl. 50 cr., Vasilie Podoabă, 
preot gr.-cat. 1 fl. 50 cr. şi dna Elena Ha- 
liţă 1 fl.

Mulţumind tuturor celor-ce ne-au spri- 
ginit în ori-ce chip la această intreprindere, 
aducem la cunoscinţă onoratului public, că 
suma de 88 fl. 55 cr. v. a. ca venit curat 
s’a depus spre fructificare.

C l u j ,  la 12 Maiu st. n. 1889.

Casiu Maniu, Alexandru Halită,
controlor. cassar.

POSTA ULTIMĂ.
Budapesta, 13 Maiu n. La 1 

A u g u s t  se va introduce pe căile fe
rate de stat ca probă p o r t u  1 de pe r 
soane.

în casa deputaţilor, deputatul Irányi 
a presentat propuneri pentru permisiu
nea liberei exerciări a religiunii.

Gratz, 13 Maiu n. Vaporul „Sty
ria“ s’a isbit de talpa unui pod. Patru 
persoane s’au înecat.

Bucuresci, 13 Maiu n. Consulii 
Germaniei, Austro-Ungariei şi Belgiei 
au predat regelui în mod solemnei au
tografele de răspuns la notificarea pro
clamării moştenitorului de tron.

Roma, 13 Maiu n. Congresul de 
pace a însărcinat pe Papa cu funcţiu
nea unui arbitriu de pace.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“.

Berlin, 14 Maiu n. în şedinţa de 
ieri a ministerului statului s’a presentat 
şi împăratul, luând parte la consulta
rea de mai multe oare asupra împărţirii 
lucrului pe revirul minelor de cărbuni, 
împăratul primesce astăiji o deputaţiune 
a lucrătorilor de mine.

Essen, 14 Maiu n. Numărul gre
viştilor s’a urcat până acum la 90.000. 
în D o r t m a n d ,  mişcarea lucrătorilor 
cresee. Lucrătorii se adună dinaintea 
birturilor şi iau o atitudine ameninţă
toare. Ei au de scop de a conturba lu
crarea maşinilor pentru tragerea apei, 
în credinţă, că vor pută să ameninţe cu 
înecare pe băieşii ce lucrează.

Bruxella, 14 Maiu n. B o u l a n 
g e r  se mută aici cu sfîrşitul lunii 
acesteia.

Bucuresci, 14 Maiu n. „Liberte 
Roumaine“ revine la afirmaţiunea, că 
Germania, din considerare cătră Austro- 
Ungaria, urmăresce o politică răuvoi
toare faţă cu România, şi declară, că 
ar fi o absurditate, de a se presupune 
despre Austro-Ungaria, că ar voi să 
anecteze 5 */„ milioane de Români înflăcă
raţi de mândrie naţională, din contră pen
tru politica austro-ungarâ e favorabilă in
dependenţa statelor din Orient.

B ib lio g r a fie .
„.Meseriaşul Român11. Foaie pentru în- 

vâţătură şi petrecere, întocmită pentru me
seriaşi şi toţi iubitorii de meserii. Iese ia 1 
şi 15 a fiecărei luni. Editor şi redactor: 
Bartolomeiu Baiuleseu, preşedinte al reuniunii 
pentru spriginirea meseriaşilor români în Bra
şov. Anul IV., Nr. 9. Sumarul: Meseria 
cismăriei şi păpucâriei. — Museele de indus
trie. — Secţiunea română la exposiţiunea 
universală din Paris. — Foiţa „Meseriaşului 
Român: Averi adunate din rămăşiţe. — Poe
sie: S’a turcit băiatul, de Th. Speranţă. — 
Felurite pentru meseriaşi. — Sciri economice 
şi industriale. — Multe şi mărunte. — Di
verse. — Recepte folositoare. — Glume. — 
Concurs. — Avis. — Tîrgurile.

„Foaia Diecesandu. Organ al eparchiei 
gr.-or. rom. a Caransebeşului. Apare odată 
în săptămână: Dumineca. Anul IV. Nr. 17 
dela 12 Maiu: Cuprinsul: Sinodul eparehial 
al Caransebeşului, periodul al VlII-lea, sesiunea 
a Il-a. Şedinţa I —IV. — Predică la Dumi
neca a IV-a după Pasci (a Slăbănogului). — 
Conservarea şi transportul prunelor şi în spe
cial pentru scopuri de exposiţiune. — Varie
tăţi. — Convocare. — Publicaţiune.

rFamiliau. Anul XXV. Nr. 18 cu
prinde :

îngrijată, poesie de Lucreţia Suciu.
Spre mare, novelă de Duiliu Zamfi-

rescu.
Prima sextină, din poesiile lui Mircea 

C. Dimitriadi.
Evangelia cea mai aleasă, anecdotă din 

„Ardeleanul glumeţ“, de Gr. Sima al lui loan.
Teresa Raquin, dramă în 4 acte de Emil 

Zola, traducere de N. A. Bogdan.
Poesii poporale din Maramurăş, culese 

de loan P. Coman.
Salon: Dela Bucuresci, de Iosif Vulcan.
Publicaţiunile istorice Hurmuzaki. Ex

tras din raportul biroului academiei române.
Premiile academiei române.
Schiţe din Paris, cu ilustraţiuni.
Teatru şi musică.
Ce e nou?
Călindarul săptămânii.

„Preotul Românu, cjiar bisericesc, şco- 
lastic şi literar. Anul XV. Apare în Gherla 
odată pe lună sub redacţia dlui N i c o l a e  
F e k e t e  N e g r u t i u .  Nr. 5 de pe Maiu 
conţine:

Impedimentele dărîmătoare sau nimici
toare de căsătorie, de 1. Papiu.

Despre însemnătatea luminii, de I. Bo-
roşiu.

Predică la înălţarea Domnului, de Vasiliu 
Criste.

Din istoria despărţirii bisericii orientale 
de cea apuseană.

Varietăţi.

Dl Georgescu, profesor, a publicat un 
interesant studiu limbistic, fisiologic şi psicho- 
Iogic despre:

„Originea limbii şi legătura între cugetare 
şi vorbire“.

Bucuresci 1889.

în librăriile Socec, Heimann şi Degen- 
mann din Bucuresci şi la toate librăriile prin
cipale din provincie se află de vărsare cân
tecele lirice ale lui A n a c r e o n ,  traduse din 
grecesce de dl M. Gregoriady de Bonachi. 
Traducţiunea e însoţită de un studiu asupra 
vieţii şi operei poetului grec.

Călindarul dilei.
3/15 Maiu.

I u l i a u :  Timotoiu.
G r e g o r i a n : Sofia.

S o a r e l e :  răsare 4.24, apune 7.29.

Buletin meteorologic.
Sibiiu , 14 M aiu, 6 o are  d im ineaţa .

P resiunea atm osf. în  w m . 
(M ediul lu n a r  726.1)

1 om peratura 
după.

Celsius

M axim ul 
ţ i  m inim ul 

de
tem peratu ră

D irecţia
vântu lu i

Observaţii
D iferenţa

din
pre<|iuă

725 5 —0.4 -|-11.8 4-27.6 f  11.5 N V

Din ţeai'ă , 12 M aiu, 7 oare  d im ineaţa .

S t a ţ i u n i l e :
P resiun. 
atm osf. 
în  mm.

T em pera
tu ra

Celsius

V éntul

d ire c ţia tă ria

Budapesta . . 764 +13.2 _ __
Sătmar . . 764 +13.2 SV î
Cluj . . . . 764 +15 .6 V î
Orşova . . . 763 +14.6 — —
Timişoara. . . 764 +13.2 SV î
Arad . . . . 765 +  14.0 s î
Panciova . . 763 +  17.8 so î

Sosiţi în Sibiiu.
La 14 Maiu n.

Hotel „Neurihrer“. Donath, Barcsay, Weisz, 
comercianţi. Sterger cu familia, auditor-major. Tilian 
cu familia, major. Tatartzy, major. Stutterheim, priva- 
tier. Neugebauer, inginer din Mediaş.

Hotel „ împăratul Romanilor“. Mihail Páter, 
oficial vamal din Mercurea. Weber, comerciant.

E c o n o m i e .
Conversiunea priorităţilor unguresci 

de argint. în decursul săptămânii viitoare, 
îndată după reîntoarcerea baronului Albert 
Rothschild dela Gaming, se vor ţine în Viena 
eonferenţe pentru executarea conversiunii 
priorităţilor unguresci de argint.

—» —
Societatea de navigaţiune cu va

poarele pe Dunăre. O crisă a isbucnit în 
sînul administraţiei societăţii de navigaţie cu 
vapoare pe Dunăre.

Doi membri ai direcţiei ’şi-ar fi dat 
demisiunile şi se aşteaptă o violentă oposiţie 
în contra lui Cassian, preşedintele societăţii, 
în adunarea generală ce se va ţină la 25 
Maiu.

Această crisă e pricinuită de raporturile 
societăţii cu Ungaria, de lipsa de activitate a 
administraţiei în răsboiul tarifelor cu România 
şi de concurenţa societăţii Gagarin.

Ministrul Baross a declinat ori-ce aran- 
giament cu administraţia actuală şi favorisează 
proiectul lui Laenderbank relativ la fundarea 
unei societăţi ungare de navigaţie cu vapoare 
pe Dunăre. Ar fi şi vorba de mutarea 
sediului societăţii la Budapesta.

„Neue Freie Presse“ <Jice, c& corniţele 
Kâlnoky nu s’ar interesa de caşul, când 
societatea de navigaţiune cu vapoare ar fi 
silită să înceteze de a funcţiona pe Dunărea- 
de-jos, căci atunci drapelul austriac ar fi în
locuit în Sârbia, în România şi în Bulgaria 
cu drapelul rus.

—
F e r  şi oţăl. Că oţălul înlocuesce tot 

mai mult ferul, se poate constata şi prin 
aceea, că în anul 1887 s’a produs pe întreg 
pământul cam 7,270.000 de tone de oţăl, ear’ 
în anul 1886 numai 6,034.000 tone.

—86—
Camera comercială din Constan- 

tinopol a publicat un raport, din care se 
poate vede, că producţiunea totală de lână 
pe întreg pământul este de 16,000.000 măji 
pe an, în valoare aproximativă de 200,000.000 
lire.

— IBS—
Manufactura métasei. Statele-Unite 

din America-de-Nord au început să producă 
mătasă de manufactură indigenă. De curând 
s’a făcut prima vânzare în New-Jork, la care 
s’a reálisát pentru 1400 bucăţi de mătasă 
200.000 de pun4i sterlingi.

Venin în cretoane. Foarte adese
ori creioanele şi muselinele conţin arsenic în 
cantităţi destul de considerabile. în tr’o specie 
mai proastă de creton s’au găsit la o analisă 
nouăspre4ece grame şi jumătate de arsenic 
alb, din care o cantitate de 21/a grame ar fi 
fost o dosă destul de fatală. în timpul din 
urmă un doctor din Londra a făcut expe
rimente cu patru4eei-şi-patru de probe de 
diferite cretoane. între aceste 44 de cretoane 
nici unul n’a fost, care să nu fi conţinut 
mai mult sau mai puţin din acest venin; 
unspre4ece din aceste probe au fost taxate de 
„foarte rele“ şi nouă caracterisate de „foarte 
periculoase“. Dacă din întâmplare o odaie 
ar conţină bucăţi mai multe din aceste 
substanţe, arsenicul ar fi suficient în dosă 
destul de puternică pentru 100 de persoane. 
S’ar pute crede, că coloarea verde şi albastră 
este mai periculoasă, după constatările acestui 
analist însă, coloarea roşie, cafenie şi neagră 
este mult mai periculoasă.

Piaţa cerealelor din portul Brăila.
Operaţiile efectuite în 29 Aprilie 1889.

Carandino lui Peirano, săcară 11.600 
hect., 6'14 lei. Cusoff lui Carnavalli, porumb 
9000 hect., 7‘— lei. Bach lui Waller, grâu 
6400 hect., 9‘85 lei. Curvisiano lui Waller, 
grâu 4150 hect., 9'221/a lei. Matheos lui L. 
Dreyfuss, orz 1400 hect., 4‘50 lei. Portocala 
lui Capittano, săcară 700 hect., 6‘25 lei. 
Perdichi lui Peirano, porumb 920 hect., 
6,221/a lei. Stamatopulo lui Friscbman, grâu 
4600 hect., ÎO'IO lei. Portocala lui Carnavalli, 
porumb roşu 650 hect., 8'15 lei. Sgardelli 
lui Galiaţato, grâu 1700 hect., 7-30 lei. Bach 
lui E. Cahen, grâu 1600 hect., 9'20 lei. 
Georgiadi lui Christoferato, grâu 650 hect., 
10'20 lei. Sassu lui G. Mendl, grâu 1000 
hect., 10‘30 lei. Sassu lui Momotidi, grâu 
2100 hect., 10'35 lei. Tănăsescu lui Feitler, 
săcară 1400 hect., 5'30 lei. Goldman lui L. 
Mendl, porumă vechiu 1000 hect., 6‘50 lei. 
I. Corbu lui G. Mendl, porumb vechiu 1000 
hect., 6.50 lei.

Preţul mărfurilor.
Tîrgtil de rîmător! în Stelnbrnch. In 12 Maiu 

n. c,a notat: unguresci bătrâni grei 55.— cr pănă 
55 */2 c r , unguresci grei, tineri 57.— cr. pănă 58 '/s cr., 
de mijloc 56.— cr. pănă 57.‘/2 cr., uşori 54.— c?., 
pănă 55.— cr., m a r f ă  ţ ă r ă n e a s c ă ,  grea — cr., 
pănă — .— cr., de mijloc 54.— cr., pănă 54.'/2 cr., 
uşoară 52.— cr. pănă 55.‘/a cr., r o m â n e s c i ,  de 
B a k o n y ,  grei 5 3 — cr. pănă 55 .*/, cr., transit o, de 
mijloc .— cr. până —.— cr., transito uşori —.— cr., 
p ă n ă —. — cr., transito s e r b e s c i  grei — .— cr. pănă
-------cr., transito de mijloc 54.— cr. pănă 54.‘/a cr.,
transito uşori 53. cr. pănă 53.'/a cr., î n g r ă ş a ţ i  cu 
g h i n d ă  —.— cr. pănă —.— cr. par 4<>;(1 cumpăniţi 
dela gară.

Borsa de mărfnri din Budapesta dela 12 Maiu 1889.
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Producte diverse fi cin
Cursul

dela pănă

Sem. de trif. Lucerna ungurească 60.— 6 6 , -
n franceza — —

V italiană — —
r> roşie 42— 16. -

Oleu de rap. rafinat 36— 36 50
Oleu de in — —
Uns. de porc dela Pesta 64.50 65. -

a n dela ţeară 53— o i .  —
& Slănină sventată 59 — 60.50oa n afumată 56— 57.—+5O Său 33.50 34 50
oo Prune din Bosnia, în buţi — —

n din Serbia, în saci 10 25 18 50A Lietar slavon, nou 16.50 16.75
n bănăţenesc 16.— 16.25

Ä Nuci din Ungaria — —

Gogoşi unguresci — —
serbesci — . ------

Miere brută 29 50 30—
V galbinX străcurată 33 — 3 4 , -

Ceară de Rosenau 115. 117.
Spirt brut 14— 15.—

r> Drojdinţe de spirt 18.50 19—

Cursul pieţei din Sibiiu.
din 13 Maiu st. n. 1889.

Hârtie-monetă română . . Cump. 9.20 vend. 9.30
Lire turcesci . . . . 10.60 n 10.70
Im periali........................... • n 9.61 n 9.71
Rable rusesci . . . . • n 1.23 V 1.25

Bursa de Budapesta
din 13 Maiu st. n. 1889.

Rentă de aur ung. 6 ° / o .......................................—•—
„ „ „ „ d o / » ...............................................103—
„ „ hârtie „ 5 % .................................................97.45

împrumutul căilor ferate ung................................ 14 2 ____
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune)........................................................100.____
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)......................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune)................................................................ .__
Bonuri rurale ung.......................... . . . .  105.25

„ „ „ e u  el. de sortare . . . .  105.25
„ „ bănăţene-tim işene............................  105 25
„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .  105.25
„ „ transilvane............................................ 105.26
„ „ croato-slavono..................................105.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . .  99 34
împrumut cu premiu ung. ..................................... 142.50
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 129.50
Renta de hârtie austriacă.............................................85.35

„ „ argint austriacă......................................  85 90
„ „ aur a u s t r i a c ă ......................................110.—

Losurile austr. din 1860 ...................................... 141.—
Acţiunile bâncei austro -ungare ...................  900.—

„ „ d e  credit ung........................ • 315 —
„ „ „ „ austr...........................  302.—

Scrisuri foneiare ale institut, de cred. şi economii
„Albina“ ............................................................—.—

A r g i n t u l .................................................................— —
Galbeni îm părătesei........................................  5.55
Napoleon-d’o r i................................................... 9.40
Mărci 100 imp. g e rm an e ................................. ..... 5 /. 15
Londra 10 Livres s t e r l i n g i .......................... 119.25

Bursa de Viena
din 13 Maiu st. n. 1889.

Renta de aur ung. 6 % ......................................—.—
„ „ „ „ 4 » / , ...........................................103.05
„ „ hârtie „ 5 % ............................................ 97.60

împrumutul căilor ferate ung................................142.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune)......................................................100.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)......................................................—.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost nng.

(S-a em isiune).......................................................... 113.50
Bonuri rurale ung.........................................................105.30

„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .  105.30
„ „ bănăţene-timişene................................. 105.30

Bonuri rurale „ eu cl. de sortare . . . .  105.30
„ „ tran silvane .......................................105.—
„ „ croato-slavone..................................105.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 99.60
împrumut cu premiu ung....................................... 142 20
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 129 75
Rentă de hârtie austriacă............................................. 85.65

„ „ argint a u s t r i a c ă ..................................86.—
„ „ aur a u s t r i a c ă ............................................110.05

Losuri austr. din 1860 ...................................... 144.—
Acţiunile băncii au stro -u n g are ...........................  902.—

„ „ de credit ung.................................. 313.75
„ „ „ „ austr............................ 302—

A rgintul......................................................................—.—
Galbeni îm părătesei................................................. 5.64
Napoleou-d’o r i ......................................................  9.42
Mărci 100 imp. g e rm an e ............................................ 58.03
Londra 10 Livres sterlingi . . . . . . .  118.80

Bursa de Bucuresci.
11 Maiu. — 4 oare p. m. Cassa
lieuta rom. per 1875 5"/„ . . 96.'/*
Renta română amort. 5c,/0 . . 96 ‘/a

„ (Schuldverschreib.) . . -------
Oblig, de Stat. C. F . R. 6°/0 . —.—
Renta rom. (Rur. conv.) 6'70 . 102 —
împrumutul Municipal 5°/0 . . 88.—-
Scrisuri func. rarale 7°/0 . . 104. -
Scrisuri func. rurale 5°/0 . . 97.—
Idem urbano 7 ° /» ..................... 104 —

„ 6 ° / o .................... 102 V«
„ 5 ° / . ......................  94.»/,

Banca Naţ. (500 lei vărs. într.) — .—
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă r s . ) -------
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.) —.—
S. cred. mob. r. (250 lei vărs.) —.—
Soc. r. de con. (250 lei vers.) —. —
Oblig. Casei Pensiunilor . . .  —.—
A g i o ..........................  —.76

Schim b
Londra 8 l u n i .......................... — —

„ C0k .........................  — •—
Berlin 3 l u n i ......... —.—

„ c e k ................................ ..................
Paris 3 lu n i ...............  —.—

Viena
TI

Agio

Ultim

Redactor responsabil: Pom piliu Piposiu.
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Spre binevoitoare luare aminte!
Subscrisul îmi iau voea, de a aduce cu toată onoarea la cunos- 

cinţa p. t. public că, spre comoditatea stimabililor mei muşterii, ’mi-am 
procurat

eu unicul în piaţa de aici

UN CONFORMATEUR
construit după cel mai nou sistem. Acela servesce a da pălăriilor 
tari, atât cylindrelor, cât şi pălăriilor de ori-ce soiu întocmai 
forma capului, ME* fără "Âfl de a strica forma pălăriei. 
La nici o pălărie, potrivită prin noul meu e o n i o r m a  te u r , nu mai 
există apésarea molestătoare de pănă acum a pălăriei.

Pentru sesonnl de primăvară şi vară
recomand onoratului public cel mai bine asortat deposit de cy- 
lindre, chapeau-chape-uri, pălării de métasá şi de pârlă In cele 
mai gustoase şi mai noue colori şi faşonuri pentru domni 
şi băieţi, precum şi pălării de copii, cu cele mai moderate preţuri.

Specialitate de fabricat propriu
de pălării fine de métasá (cu pér lung), precum şi de pălării de 
pârlă pentru preoţi, cele din urină foarte recomandabile pentru 
trăinicia şi deosebita lor uşurătate, ofer cu cele mai ieftine 
preţuri.

Pentru o frecuenţă pe cât se poate de numéroasá invită cu toată
onoarea

pălărier.
S i b i i u ,  p i a ţ a  m a r e  TV r. 9 .

* (Lüngä palatul Bruckenthal.)
Comande din afară, conform trimiterii mésurei în centimetri, se 

efectuează prompt cu rambursă poştală. [583] 4 1 -5 2

O O O C O O O O O G O O t^

Institutul tipografic în Sibiiu.
Strada Cisnădiei Nr. 3.

B ib lio te c a  p o p o r a la  a  „ T R I B U N E I “.
1. Pădureanca. Novelă de loan S l a 

v i c i ,  12 coaie tip., broş., elegant. Un 
exemplar cu preţul redus dela 40 cr. 
sau 1 leu la 3D cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda C u g l e r -  
Poni .  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

3. Ce n’a fost şi uu va fi. Poveste de
I. T. Mera.  ’ Un exemplar 4 cr. sau 
8 bani.

4. Pipăruş Pétru. Poveste de I. T. 
Mera.  ’Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

5. Păcală şi tâudală. Anecdotă de 
Silvestru Mo l d o v a n .  Preţul unui exem
plar 3 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. 
I s p i r e s cu ,  culegétor-tipograf. Un exem
plar 25 cr. sau 50 bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. S i m a  
al lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţăranilor ro
mâni la nuntă, de Benedict V i c i u .  Un 
exemplar 16 cr. sau 32 bani.

9. Fiica a noué mame. Poveste de 
Silvestru Mo l do v a n .  Un exemplar 14 
cr. sau 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Sil
vestru M o l d o v a n .  Un exemplar 3 cr. 
sau 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler- 
Poni .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru 
Mo l d o v a n .  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

13. Blăstăm de mamă. Legendă popo
rală din giurul Năseudului. De George 
Co ş b uc .  Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N é m c o v á ,  tra
dusă din limba boemă de Prof. dr. Ur
ban I a r n i k .  Un exemplar cu preţul 
redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. sau 
1 leu 2 0  bani.

15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. 
S i ma  al lui Ión.  Un exemplar 5 cr. 
sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi j 
răspunsuri, frământări de limbă, adu- ! 
nate de Gr. S i m a  al lui Ión.  Un i 
exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pămentul Turcului de George 
Coş buc .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu trei picioare. Po
veste franţozească de Eleonora T ă n ă -  j 
s e s c u, după A. G e n e v r a y. Un exem- j 
plar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de 
B j ö r n s t j e r n e  B j ö r n s o n .  (1856). 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

21. Prietenul meu Văntură-Ţeară. Din |
novelele californiene ale lui Br e t Harte .  ; 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile luiAn-  
d e r s e n. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23. Fata Craiului din cetini. De George 
Co ş b u c .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae 
G o g o l .  Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Draga mamei. Baladă de George 
Coşbuc .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

26. Taina unei vieţi. De B j ö r n s t 
j e r n e  B j ö r n s o n . ’ (1869). Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae 
Go g o l .  Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în satul lui. Poveste de 
loan S l a v i c i .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de M o l i ă r e .  
Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.

30. Lumea proştilor. Poveste de Sil
vestru Mo l d o v a n .  Un exemplar 5 cr. 
sau 10 bani.

31. Nusciu-împărat. Poveste din popor 
de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 12 
cr. sau 24 bani.

32. Dina-împărăteasă şi peana ei 
aleasă. Poveste din popor de „Măr
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 
24 bani. *

33. Fulger. Poveste în versuri de George 
Coşbuc .  Un exemplar 5 cr. sau 10 
bani.

34. Spice de aur. Culese de dascălul 
loan P. Lazar .  Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

35. Un idil în Roşeni. Novelă de B r e t  
H a r t e .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste în versuri 
de loan Moţa.  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

37. Priucesa fermecată. Poveste în ver
suri de P. Du l f u .  Un exemplar 10 
cr. sau 20 bani.

38. Dina mărgărelelor. Poveste în ver
suri de loan Moţa.  Un exemplar 12 
cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan Moţa.  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă Iu patru. De Antonio 
G h i s l a n z o n i .  Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 
acte de Ca r l o  G o l d o n i .  Tradus de 
Domnişoarele Al. şi Luc. I. Romanescu. 
Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Po
veste de loan Moţa.  Un exemplar 15 
cr. sau 30 bani.

43. Mica Fadetă. De George Sand.  Un 
exemplar 40 cr. sau 80 bani.

44. Rusalin păcurarul. Poveste de Ni
colae T r i m b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 
cr. sau 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte 
de Alexandru P ar o di. Tradusă de I. 
L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 
48 bani.

O sută de ani. De loan Slavici. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumperă un numér mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor şi preste tot
véndétorilor, se dă r a b a t u l  cuveni t .

Mersul trenurilor
pe liniele orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 iunie 1888.

B u d a p e s t a —P r e d e a l

Viena
B u d a p e s t a
Szolnok 
P. Ladány

Oradea' are

Vârad-Vc r ncze
Fugyi-Yá ■ v hely
Mező-Tele .1
Rév
Bratca
Bucia
Ciueia
Huiedir
Stana
Aghiriş
GhirbSu
Nădeşel

Ciul
Apahida
Ghirlş
Cucerdea
Uioara
Vinţul di ’.na
Aiud
Teloş
Cr&ciunei
Blaj
Micăsasa 
Copşa mică
Mediaş
Elisabetopole
Sighişoara
Başfaîeu
Homorod
Agostonfalva
Apatia
Feldioara

Braşov

Timiş
P r e d e a )

Bucuresci

Tren
•io

pirsoftM
T ren

ftcotlirkt

11.10
7.40

11.06
2.02
4.18

8—
2.
4.05
5.47

T ren
om nibus

T ron
m ix t

3.10

11.15
11.34
12.46

1.30
1.87
1.45 
2.07 
2.26
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.21
5.11
5.45
6.12
7.32
8.17
8.37
9.06
9.45
1.55
2.53
3.28
9.35

7.01
7.11

7.41
8.10

9.04
9.34

10.84

7.38
5.39
8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54

1.57 
3.11 
3.40 
4.16 
4.86
4.58 
5.26

5.37
6.20
6.47

11.50

P r e d  e a l —B u d  a p e ş i »

6.18
9.38

12.02
1.51
2.11
2.19
2.82
2.55
3.38 
4.01 
4.23 
4.49 
5.31 
5.40 
6.12
6.24
6.38
6.56
7.15
7.41
9.18 

10. 
10.09 
10.19 
10.48 
11.55 
12.34 
12.52

1.34
2.19 
2.46 
3.81 
3.59 
4.32
6.58
7.21
8.23
9.02
9.52

M u r e ş -L u d o ş —B i s t r i ţ a

Mureş-Ludoş 4.40 Bistriţa
Ţ agu-Budatelic g.021 Ţagu-Budatelic
Bistriţa — MurSş-Ludoş

Nota: Numerii încuadraţi cu linii groase însemnează oarele de noapte.

Tron
do

p e rm u t
T ren

socilent

Bucuresci
P r e d e a l
Timiş

Braşov

Feldioara
Apatia
Agostonfalva
Homorod
Haşfalău
Sighişoara
Elisabetopole
Mediaş

Copşa mică

Mic&sana
Blaj
Crăciun«!
Teluş
Aiud
Vinţul de uns 
Uioara 
Cucerdea 
Ghirlş
Apahida

Clei
NădSşel
GhirbSu
Aghiriş
Stana
Huiedin
Ciueia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi Vásárhely 
Várad-Velencze

Oradea-mare

P. Ladány
Szolnok
B n d a p e s ta

Viena

{

í

í

4.10
4.56
5.37
6.07
6.55 
8.36
9.13
9.56

10.87 
10.59 
11.16 
11.37 
12.16 
12.33 

1.51 
2.18 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56
6.37
6.58
7.14 
7.29 
7.56 
8.18
8.58
9.15 
9.34 
9.53

10.25
10.'
10.
11
11.

1
3

4.40

T ren
m ix t

Tron
om nib ti’

9.12
9.36

10.12

5.32

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

1.5.'
7.15

7.30
1.14
1.45
2.32

7.10
7.31
8.14
8.36 
9.12

10.24
10.46
11.19
11.47 
12.02 
12.09
12.25 
12.53

1.05
1.47
2.08
2.30
2.37 
2.53 
3.26 
4.40

10.50
1.33
3.29
7.45
6.05

8.
8.36
9.02 
9.32

10.11 
10.51 
12.16 
12.50 

1.19 
2. 
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47

B aid a p e s  t a —A r a d —T e lu ş

Tron
om nibus

7.30
3.15

10.-

B i s t r i ţ a — H n r e ş -L u d o ş

9.41
1.11

Viena 11.10 2 —
B u d a p e s t a 8.20 9.05
Szolnok 11.20 12.41

A r a d  |
2.17

4.10
4.80

5.45
6 . -

Glogovaţ 2.37 4.43 6.18
Gyorox 3.19 5.07 6.38
Pauliş 3.43 5.19 6.51
Radna-Lipova 4.06 5.41 7.10
Conop 6.09 7.37
Bérzava 6.28 7.55
Soborşin 7.25 8.42
Zam 8.01 9.12
Gurasada 8.34 9.41
Ilia 8.55 9.58
Branieîca 9.19 10.17
Deva 1.47 9.51 10.42
Simeria (Piski) 2.08 10.35 11.07
Orăştia 11.09 11.37
Şibot 11-39 1 2__
Vinţul de jos 12.12 12.29
Alba-lulia 8.05 12.29 12.46
Teiuş 8.59 1.16 1.26

T ren
Ae

persoane

T rende
porsoano

T e iu ş — A r a d — B u d a p e s t a

K im er  ia  (Piski)— P e t r o ş e »

O h ir i ş — T u r d a

G h ir lş
T a r d a

9.26
9.47

4.19
4.40

K i g h l ş o a r â — O d  o r h e iu

Sighişoară
Odorheiu

6.05
9.45

T e iu ş
Alba-lulia
Vinţul de jos
Şibot
Orcştia
Simeria (Piski' 
Deva 
Braniciea 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin

Bérzava
Conop
Radna-Lipova
Pauliş
Gyorok
Glogovaţ

A rad
Szolnok
B u d a p e s ta

Viena

T ren
m ixt

T ren
de

poraoans
Tron
m ix t

11.24 
12.09 
12.30 

1.01 
1.82 
2.32 
2.52 
3.23 
3.55 
4.0" 
4.44 
5.3(1
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.17 
2.32
6 -
3 -

3. 
3.44 
4.10 
4.43 
5.13
6.15
6.35
7.02
7.28
7.40
8.11
8.46
9.33
9.53

10.27
10.42
10.58
11.35
11.39
12.31

5.12
8.20
6.05

P e t r o ş e n l —K im e r ia  (Piski)

T u r d a — O h ir is

T u r d a
G liir is

8.29
8.50

O d o r h e iu —K fg h iş o a r ă

Odorheiu
Sighişoară

1.42
2.32

11.—
11.21

5.50
6.13
6.38
7.19
7.38
6.20

S im e r ia 6.47 9.^2 P e t r o ş e n l 9.36 4.26
Streiu 7.40 3.25 Baniţa 10.17 5.12
Haţeg 8.51 4.16 Crivadia 10.58 5.55
Pui 10.02 5.11 Pui 11.42 6.41
Crivadia 11.02 5.58 Haţeg 12.23 7.26Bauiţa 11.50 6.40 Streiu 1.12 8.14
P e tr u se n ! 12.30 7.12 S im e r ia 1.51 8.50

.4 r a d — T im iş o a r â T im iş o a r â -—A r a d
A rad 6.05 5.48 T im iş o a r â 6.25 5 —
Aradul nou 6.33 6.19 Merczifalva 7.19 6.02
Német.h-Ságb 6.58 6.44 Orczifalva 7.46 6.32
Vin ga 7.29 7.16 Vinga 8.15 7.02
Orczifalva 7.55 7.47 Németh-Ságh 8.36 7.23
Merczifalva 8.14 8.08 Aradul nou 9.11 8.01
T im iş o a r â 9.12 9.02 A ra d 9.27 8.17

3.19
3.40

C o p ş a  m i c ă —K ib liu

5.38
9.16

C o p ş a  m ic ă 2.29 4.35
Şeica maro 3.02 5.05
Loamneş 3.46 5.46
Ocna 4.18 6.17
S ib i iu 4.42 6.40

K ih iiu — C o p ş a mi c&

S ib i iu 8.50 10 .—
Ocna 9.17 10.24
Loamneş 9.45 10.50
Şeica mare 10.20 11.20
C o p ş a  m ic ă 10.49 11.45

C it e e r d e a — O ş o r  h  e  i u — R c g h .- s ă s .

C u c e r d e a
Cheţa
Ludoş
M.-Bogat
Cipeu-Ternut
Kerelő-Sz.-Pál
Nireşteu

O sortaeiii*

R e g h ln n l - s i s .

3.05 
3.35 
3.56
4.06 
4.43 
4.58 
5.21 
5.40
6—
7.56

10.20
10.50
11.11
11.20
11.57
12.12
12.36
12.55

4.58
7 -

3.25
3.58
4.20
4.30
5.11
5.28
5.53
6.18

B e g l i . - s â s .—O ş o r h e iu — C u c e r d e a

K eg h d n u l-să s . 8.35 8 . -

O şo r b e iu  |
10.20 9.49

6.56 12.15 10.20
Nireşteu 7.16 12.35 10.39
Kerelő-Sz.-Pál 7.40 12.58 11.02
Cipeu-Iernut 8.03 1.19 11.23
M.-Bogat 8.37 1.49 11.53
Ludoş 8.51 2.02 12.06
Cheţa 9.08 2.18 12.22
C u e e r d e a 9.40 2.46 12.50

Kimeria (Piski)— Uuiedoarft

S im e r i a  (Piski) 
Cérna
U n ie d o a r a

2.18
2.39
3.03

U n ie d o a r ă —K im e r ia  (Piski)

U n ie d o a r a
Cern»
S im e r ia  (Piski)

9.30
9.56

10.15

Editura şi tiparul Institutului tipografic, societate pe acţii în Sibiiu, sub responsabilitatea lui Mioh*ll Gorilla.
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